		Debata szkolna

Z jednej strony oszczędzanie wydaje się proste. Wystarczy bowiem wydawać mniej, niż się zarabia. Jednak fakt, że jest proste, nie oznacza, że jest łatwe, przekonali się o tym nasi uczniowie w trakcie szkolnej debaty na temat dlaczego i czy warto oszczędzać, sposobach, metodach oraz formach oszczędzania. 
W trakcie prowadzonych burzliwych dyskusji uczniowie wskazywali, iż czasem oszczędzanie jest niemożliwe i musimy posiłkować się różnego rodzaju pożyczkami czy kredytami, np. kredytem hipotecznym na zakup mieszkania. 
Mówili również, o sytuacjach popartych badaniami, które wskazują, że jedynie co dziesiąty Polak regularnie oszczędza. Ponosili, że dzięki ekonomii behawioralnej rozumiemy, że ludzie mają problemy z podejmowaniem odpowiednich decyzji, gdy w grę wchodzi upływ czasu i konsekwencją tego są m.in. problemy z oszczędzaniem. Jednak jednogłośnie stwierdzili, iż będąc świadomym tej powszechnej ułomności ludzkiej natury, możemy lepiej jej aktywnie przeciwdziałać. 
Uczniowie podczas  debaty  wykorzystywali specjalnie stworzone, techniką sketchnotingu plakaty. W ramach wyjaśnienia dodam, że sketchnoting to sposób na notowanie, zapamiętywanie i prezentowanie najróżniejszych treści w formie wizualnej – z wykorzystaniem rysunków, symboli i innych – dowolnych znaków graficznych. Sketchnoting bazuje na naturalnej skłonności ludzkiego mózgu do myślenia obrazami. Zachęcamy do obejrzenia naszych prac.
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A oto niektóre z wypowiedzi:
„Czy oszczędzanie pieniędzy ma sens? Takie pytanie zadają sobie często młodzi ludzie, tacy jak my, którzy myślą o swojej przyszłości. Moim zdaniem warto odkładać pieniądze na późniejsze lata swojego życia  swoją postawę poprę poniższymi argumentami.

Moim pierwszym argumentem będzie system emerytalny w Polsce. Nie zapewnia on sensownego wynagrodzenia za wcześniejsze lata ciężkiej pracy. System ten został stworzony w oparciu o założenie, że populacja Polski będzie rosła lecz nietrafnie to stwierdzono, ponieważ w ciągu ostatnich 30 lat liczba ludności w Polsce zmniejszyła się w przedziale między 4 a 5 milionów osób. Przez co nie ma wystarczającej liczby młodych osób, które pracowały by na wyższą stawkę emerytalną osób w wieku emerytalnym.  Osoby w tym wieku zazwyczaj potrzebują leków, które kosztują dużo w porównaniu do ich wynagrodzenia, muszą również opłacić wszystkie rachunki oraz zakupić rzeczy typowo pierwszej pomocy w tym jedzenie. Może w takim momencie okazać się, że brakuje im pieniędzy na którąś z tych potrzeb.

Moim kolejnym argumentem będzie chęć założenia własnego biznesu. Aby utworzyć własną działalność trzeba mieć na to jakieś fundusze, które można uzbierać np. w sposób odkładania wyznaczonej sumy z comiesięcznej wypłaty. Po kilku latach można już dobrze prosperować na rynku pracy, wystarczy mieć chęć i zapał do wykonywanego zawodu. Ale żeby uzyskać te dwie rzeczy trzeba polubić pracę, którą się wykonuje. 

Moim trzecim i ostatnim argumentem będzie odkładanie pieniędzy na tak zwaną „czarną godzinę” lub chorobę kogoś bliskiego. Są to zjawiska zazwyczaj nie do przewidzenia tak samo jak utrata pracy. W takim momencie warto posiadać jakiekolwiek pieniądze na utrzymanie się w dalszej dobrej sytuacji. Zawsze lepiej jednak mieć te „kilka złoty” niż przysłowiowo „obudzić się z ręką w nocniku”.

Podsumowując mimo wszystko odkładanie pieniędzy jest bardzo ważne w wielu aspektach. Ja osobiście przedstawiłam tylko trzy, ale jest ich o wiele więcej.”
[Wioleta Telewa klasa 2GE]

„… oszczędzać pieniądze to inaczej odkładać je na przykład jeśli dostajemy jakąś sumę, to zamiast wydawać wszystko to odkładamy pewną część. Przedstawię Wam cztery powody, dla których warto oszczędzać pieniądze:
1. Realizacja Celów 
To jest chyba najczęstszy i najlepszy powód, oszczędzania np. rodzice mogą odkładać jakąś cześć wypłaty aby pojechać z dziećmi na super wakacje. Możemy oszczędzać na studia, nowy telefon czy buty, tak naprawdę co tylko chcemy.  
2. Niezależność finansowa  
Pamiętaj! Jeżeli dziś będziesz dbał o swoje pieniądze, to one w zamian zadbają o ciebie w przyszłości. Bądźmy szczerzy każdy z nas chce żeby było go stać na wszystko i się nie ograniczać lecz tylko nieliczni umieją tak zarządzać swoimi finansami.  
3. Bezpieczeństwo 
Warto odkładać pieniądze na tak zwana ,,czarną godzinę’’ Wiele osób lekceważy to ryzyko, uznając że ,,jakoś to będzie’’ albo że ,,ich to nie dotyczy a oszczędzanie pieniędzy to nie ich zmartwienie’’ 
To bardzo naiwne myślenie. Nigdy nie wiadomo co nas spotka w życiu.  
W takim przypadku nasz brak wyobraźni i lekkomyślność mogą się odbić na tych o których dobro powinniśmy dbać w pierwszej kolejności.  
4. Satysfakcja i komfort psychiczny 
O ile nie każdy lubi żyć oszczędnie, to chyba nie ma nikogo kto nie lubi widzieć efektów rozsądnego gospodarowania finansami osobistymi. Na początku wiadomo efekt pewnie nie będzie oszałamiający, jednak przy odrobinie cierpliwości i samo zawartości dojdziemy do takich sum na koncie oszczędnościowym które zapewnia nam satysfakcję, że to co robimy przynosi widoczne owoce.”
[Faustyna Andrzejak klasa 1EK]

„Według mnie warto jest oszczędzać ponieważ zabezpiecza nas to na przyszłość, jest to nasza tzw. poduszka finansowa dzięki, której możemy żyć stresując się mniej, co będzie jeśli przydarzy nam się niespodziewana sytuacja, w której wyniku będziemy musieli wydać pieniądze, których nie będziemy mieli. Oszczędzanie według wielu ludzi wiąże się z wyrzeczeniami, ale odkładając małe kwoty, które nie robią większej różnicy na koncie czy portfelu w dłuższym okresie możemy zaoszczędzić całkiem sporo. Ale co z inflacją? Jak powszechnie wiadomo inflacja jest wrogiem odkładanych pieniędzy ponieważ z każdym kolejnym rokiem za tą samą kwotę możemy kupić mniej, co nie napawa optymizmem kiedy oszczędzamy właśnie po to aby mieć więcej środków. Oszczędzać warto głównie po to aby w przyszłości cieszyć się lepszym dobrobytem i aby życiowe wydatki nie musiały nas zaskakiwać (np. popsucie się samochodu), ale to nie jedyne argumenty przemawiające za tym, inne to m.in. aby realizować swoje cele i pasje, aby być niezależnym finansowo i nie musieć zadłużać się u innych oraz aby mieć satysfakcję ze świadomości zaoszczędzonych pieniędzy. Warto jest też oszczędzać na przyszłe emerytury. Dla wielu do emerytury daleko i nie warto odkładać pieniądze na coś co będzie miało miejsce za 20/30 lat, ale to nieprawda chyba, że satysfakcjonujące będzie dla nas otrzymywanie około 30% dotychczasowego miesięcznego wynagrodzenia. Uważam, że powinniśmy odkładać na nasze emerytury jeśli w przyszłości chcemy żyć na podobnym poziomie co teraz. Ale aby nie bać się o utratę wartości funduszy powinniśmy oszczędzać na lokatach bankowych ponieważ wtedy nasze pieniądze dzięki procentowi składanemu nie stracą tak bardzo na wartości, a my nie zarzucimy sobie, że oszczędzaliśmy po to aby stracić. A co jeśli oszczędzamy a mamy nadwyżkę finansową, która oznacza to, że nasze dochody są większe niż koszty oraz mamy co najmniej 3 miesięczną poduszkę finansową i zostają nam środki, które możemy zainwestować. I choć aby zacząć inwestować powinniśmy być stabilni finansowo i  zabezpieczeni dzięki oszczędnością to w przyszłości jeśli dobrze zainwestujemy wszystko może zwrócić nam się nawet kilkudziesięciu krotnie, dzięki czemu nie tylko odłożony wcześniej kapitał będzie zabezpieczał nas na przyszłość, a dodatkowo nasze zwrócone w powiększonej postaci dochody, z których również możemy odkładać nawet większe kwoty niż dotychczas, a wtedy możemy być spokojni o przyszłość, o niespodziewane sytuacje i niedostatek mogący spotkać nas na emeryturze. Podsumowując uważam, że warto jest oszczędzać po to aby być spokojnym o przyszłego siebie, nie szukać pomocy finansowej u innych i po to żeby na stare lata nie zabrakło nam środków do życia przez niskie wynagrodzenie emerytalne i abyśmy mogli osiągać swoje cele, ale ryzykować też trzeba i dlatego myślę, że jeśli jesteśmy w punkcie gdzie mamy więcej pieniędzy powinniśmy je zainwestować, najlepiej w obligacje lub papiery wartościowe aby pomnożyć swoje środki do życia teraźniejszego i przyszłego nie martwiąc się jak to będzie żyć od wypłaty do wypłaty.” 
[Marysia Lisowska klasa 1EK]

„Moim zdaniem warto oszczędzać. Program PPK, czyli Pracownicze Plany Kapitałowe może pomóc w procesie oszczędzania. PPK to pewne zabezpieczenie na przyszłość, będzie to dodatkowy dochód w czasie emerytury. Uczestnictwo w PPK nie jest obowiązkowe, jeśli jesteś zatrudniony w wieku od 18 do 55 lat zostajesz zapisany automatycznie, ale zawsze możesz się z niego wypisać w dowolnym momencie. Jednak z perspektywy pracodawcy PPK jest obowiązkowe. W wieku od 55 do 70 lat pracownik musi złożyć pracodawcy pisemny wniosek o przystąpienie do tego programu. Na rachunek pracownika co miesiąc wpływają wpłaty – od pracownika i pracodawcy, oprócz tego wpłata powitalna jednorazowa (250zł) oraz dopłata roczna (240 zł) od państwa. Od pracownika będzie to minimalnie 2% wynagrodzenia brutto, a od pracodawcy wpłata minimalna to 1,5%. Gdy pracownik osiągnie 60 rok życia będzie mógł zdecydować, czy chce dokonywać wypłat , czy dalej wpłacać. Podsumowując oszczędzanie jest przydatne w szczególności gdy jest dostępny program który  w oszczędzaniu pomaga. ”
[Daria Świstowska klasa 1EK]
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dnej strony oszczędzanie wydaje się proste. Wyst
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rczy 


bowiem wydawać mniej


, niż się 


zarabia. Je


dnak fakt, że jest proste


, nie oznacza


, że jest łatwe, 


przekonali się


 


o tym nasi


 


uczniowie w 


trakcie sz


kolnej debaty 


na temat 


dlaczego i 


czy warto


 


oszczędz
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, sposobach
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formach
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W trakcie prowadzony


ch 


burzliwych 


dyskusji 


u


czniowie 


wskazywali


, iż czasem 


oszczędzanie 


jest


 


niemożliwe i musimy posiłkować się różnego rodzaju pożyczkami czy kredytami, 


np


.


 


kredytem 


hipot


ecznym


 


na zakup mieszkania
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Mówili również


,
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sytuacj


ach popartych


 


badania


mi


, 


które 


wskazują, że 


jedynie co dzie


siąty 


Polak regularnie oszczędza. 


Ponosili, że d


zięki ekonomii behaw


ioralnej rozumiemy


, że ludzie 


mają problemy z podejmowaniem odpowiednich decyzji, gdy w grę wchodzi upływ czasu


 


i


 


konsekwen


cją tego są 


m.in


.


 


problemy z oszczędzaniem
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Jednak jednogłośnie stwierdzili, iż 


b


ędąc świadomym tej powszechnej ułomności ludzkiej natury, możemy lepiej 


jej aktywnie 


przeciwdziałać
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ketchnoting
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plakaty


.


 


W ramach wyjaśnienia dodam, że s


ketchnoting


 


to sposób na notowanie, zapamiętywanie 


i prezentowanie najróżniejszych treści w formie wizualnej 


–


 


z wykorzystaniem rysunków, 


symboli i innych 


–


 


dowolnych znaków graficznych. 


Sketchnoting bazuje na naturalnej skłonności 


ludzk


iego mózgu do myślenia obrazami.
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naszych 


prac
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